很荣幸与大家分享我对创新的理解。 下面,我用一个三户家庭的小故事引入对 创新的看法。

上个世纪 80 年代初,我生活的村子里有三户家庭。第一户家庭有三个孩子,初中毕业后就放弃了学业,因为他们需要赚工分,解决当下的生存问题。由于三个孩子都能下地干活,平时做些小生意,家庭生活还不错,一家人在村子里生活到今天。

第二户家庭因为父亲很能干,在老家养殖珍珠,成为了上个世纪80年代村里最早的万元户。这户家庭的孩子从小不愁吃穿,生活优渥。但父亲觉得下一代需要读书,就严格要求孩子们学习,孩子考不上县城的中学,就花钱买分数,送到最好的高中,今天一个孩子成为杭州一家医院的医生,还有一个成为企业的中层。

第三户家庭,条件同样非常困难,孩子们从小学习好,但因为家里穷,读不起书,初中毕业想弃学务农,但父母跟孩子说,只要你们想读书,我们砸锅卖铁也要培养。这个家庭非常不容易,三个孩子中,一个成为了著名教授,一个成为了科技型企业家,还有一位是个体户。

今年清明节,我回家时碰到了这三家人。没有读书的家庭跟我讲,那时候太穷了,为了日子过得去没有读书,今天很后悔;那户万元户家庭的孩子们,很感谢父亲严格要求他们上学,并提供了良好的经济条件,让他们安心学习成长,今天也能够体体面面地生活;最让人骄傲的是第三个家庭,很苦很穷,但父母亲明白一个道理,家庭的希望是让孩子们读书,于是把所有的收入和劳力投入到对孩子的培养中,虽然那时候是三个家庭中最苦的,但今天最有出息。

什么叫看杭州、见未来? 回首杭州的发展,以王水福为代表的第一代杭商,在如此困难的农村家庭里成长,学习陪伴一生。如今他仍愿意花几个亿,做 C919 的配套件,尽管投了四、五年还在亏钱,但他仍在坚持,这就是前面所讲的第三个家庭,愿意把辛辛苦苦赚的利润都投进去赌未来的希望。而第一个家庭,满足于当下有饭吃,有小生意做,不愿意培养孩子,舍不得为孩子去投资未来,舍不得去投资家庭未来的期权,今天成为了最困难的家庭。当然,万元户家庭也是幸运的,做父母的知道读书的重要性,培养了还是有回报的。

我用三户家庭做比方,代表了三种不同类型的企业对创新的态度。第一种态度,把创新看作成本,创新要投入,不知道二三十年后有没有希望,就只考虑当下的生活。大浪淘沙,到了今天,这个企业可能根本不存在,可能已经破产了。

第二个家庭所代表的是创二代、富二 代,有着父母亲创下的基业,父母希望子女继续努力,不断积累知识,投入创新。或许

打造学术创新

人才培养

企业赋能

传播推广平台





魏江:让创新赋予企业家意义

【编者按】由杭州文广集团、市工商联、市经信局、市商务局、市文广旅局、市国资委、市投促局主办,杭州电视台生活频道、杭商传媒承办的第五届杭商国际化创新论坛,4月8日在杭州电视台举行。浙江大学管理学院院长、浙江大学全球浙商研究院院长魏江作了题为《让创新赋予企业家意义》的主题演讲。以下是魏江教授的演讲实录,本文在发表前已经经过演讲者审阅。

很多这样的家庭里,子女并不愿意做与父亲一样的生意,但因为投资了未来,使得今天有好的发展。其实,孩子是否接上一代的班,并不重要,重要的是有新的希望、有自己的追求。

第三个家庭即使负债,也能够几十年如一日坚持对孩子的投入,他们从来没有想过培养孩子的成本,也没有想过回报,但他们倾其所有,去投资未来,去科技创新,这才是未来的希望,是今天杭商特别需要的精神。

展望杭商发展的 40 余年,第一代白手起家、艰难成长的企业家中,有几个能够像 王水福那样坚持 40 年,创新动力不竭,用 全部心血去打造未来的希望?我们又有多少企业家能够不把创新投入看作成本,而是看作资本投入,去购买未来的希望?我问过很多父母亲这样一个问题:你培养孩子读幼儿园、读小学、读中学、读大学、送出国读博士,总共花了多少钱?几乎没有一个人能告诉我准确的数据,他们说从来没有算过。我再问第二个问题,你花了这么多的钱去培养你的孩子,有没有算过什么时候能够得到回报?他们说从来没有想过。我再问,你对孩子未来的希望是什么?他们告诉我,孩子快乐、健康、幸福就行。

如果我们用培养孩子来类比科技创新,其实是同一回事。什么是科技创新?科

技创新就是大笔投入去培养孩子 5 年、10 年、20 年,投资了才有希望。当我考察企业的时候,听到很多企业家讲,辛辛苦苦干了一年,才赚了 500 万、1000 万利润,但是投资创新以后,这些钱极有可能打水漂,创新风险太大,而这些钱是他们辛苦赚来的利润。那我想问,你培养自己的孩子,怎么就没算成本呢?怎么就没算投入产出呢?为什么说到创新,就天天算成本呢?

创新是投资希望,创新是投资未来,创 新购买的是期权。如果按照这样的理念,再 来看今天的杭商,来看我们青年企业家、中 生代企业家和早期企业家,我们能不能像 培养孩子那样去投资创新、投资未来?因 此,能够让我们企业和家庭传承的唯一希望,就是投资未来、投资创新。创新的目的,不应该是解决当下有饭吃的问题,而是来自于内心的一种追求。

让创新成为企业家的意义! 我认为第一层意义就是企业敢于去投资未来。未来有风险,正如我们花了大量的钱去培养孩子,真的能成功吗? 不一定。他们最后可能也不过是芸芸众生中普普通通的一员,但是如果不投资,就永远没有希望,投资了才有可能。

我忍不住要分享一个数据,放眼全杭州市所有企业一年的研发经费投入,加起来还抵不上一个华为。对于绝大部分杭商来说,其实是不太喜欢创新的。那么,希望未来的杭商们能够把创新作为办企业的意义,让青年杭商把创新当作生命的意义。

让创新成为企业家的意义!第二层涵义是让创新成为我们的生活。科技创新就是在不断往里投钱的过程中,一个又一个的失败,一个又一个的希望。生活就是在失败中奋斗,生活就是屡败屡战,生活就是不屈不挠,生活就是永远充满希望。创新不就是生活吗?一个对创新没有追求的人,就是一个不懂得生活的人。很多父母说,希望我们的孩子是幸福的,那么当你舍不得投钱的时候,舍不得培养的时候,你的孩子很可能不会幸福。让创新成为企业家的意义,就是共同追求幸福的生活。

让创新成为企业家的意义!第三层涵义是把创新看作企业家的责任和担当。1992年以来,我们有一批知识分子下海,"92派"用他们的知识所打造的企业,今天仍然在旺盛地成长;2000年后,互联网经济的投入打造了杭州的数字现象;2010年后投入的数字科技、人工智能,正在创造和塑造杭州的未来、世界的未来。同时我们也不得不承认,中美贸易战演化到五眼联盟的科技封杀,我们企业家觉醒了。我很高兴看到今天有了林东、丁列明这样的杰出校友,他们把全身心和全部家当,投入到海洋潮汐能发电,投入到中国医药的"两弹一星",那就是责任,那就是担当,那就是中国的希望,那就是杭州的未来。

杭州的未来在哪里?杭州的未来在你的心里,你有怎样的生活态度、人生态度、对"钱"的态度,就会体现在对科技创新的态度上。杭州企业家们仅仅靠商业模式创新是不够的,仅仅靠吃苦耐劳的"四千精神"也是远远不够的,我们需要共同担起国家和民族给予的责任。没有科技创新就没有中国的未来,没有科技创新就看不见杭州的未

(李 慧/整理)

杭商品牌研究中心成



・杭商品牌研究中心成立仪式 周乐蒙 / 摄

■ 三 三/文

浙江大学全球浙商研究院、杭商传媒、杭州电视台生活频道战略合作,浙江大学全球浙商研究院杭商品牌研究中心,4月8日在杭州电视台演播厅举行的第五届杭商国际化创新论坛暨风云、新锐杭商颁奖典礼上正式成立。

杭州市政协副主席、市工商联主席冯仁强,浙江省发展和改革委员会副主任谢晓波,浙江大学管理

学院院长、浙江大学全球浙商研究院院长魏江,杭州 文广集团党委委员、副总裁徐国银,西子控股集团董 事长王水福,中国企业家日报社副社长、杭商传媒社 长兼总编辑马晓才,杭州电视台生活频道总监江山 上台启动,与会 140 位领导和嘉宾共同见证了这一 时刻。

杭商品牌研究中心将依托浙江大学多学科综合研究优势,以及杭商传媒、杭州电视台生活频道传播与推广特点,面向新时代杭商品牌发展的重点焦点

议题,深入开展高水平学术研究,打造杭商品牌研究 的学术创新平台、人才培养平台、企业赋能平台、传 播推广平台,为杭商高质量发展提供坚实的智力支 持。

据悉,杭州经济界具有广泛影响力、一年一度的风云杭商、新锐杭商评比活动,其专家评审环节,也将由中心组织专家学者完成。